
Patrz w niebo

Najjasniejsza gwiazda nieba - Syriusz (~Canis Majoris) góruje
w Nowy Rok o pólnocy miejscowego czasu lokalnego. Swieci
wtedy pieknym, jasnym blaskiem okolo 20° nad poludniowym
horyzontem.

Lokalny czas miejscowy jest równomiernie plynacym czasem okreslajacym
polozenie tzw. Slonca sredniego w danej miejscowosci. Poniewai plynie

równomiernie, móglby byc. wskazywany przez zegarki. Jednak koniecznosc
ciaglej jego zmiany przy podrózowaniu spowodowala wprowadzenie czasu
strefowego. Jest to czas miejscowy pewnego wybranego poludnika,
obowiazujacy na okreslonym obszarze. Aby w danej miejscowosci znalezc
moment czasu lokaln~go. wystarczy do czasu strefowego (zegarkowego)
doo.. i:. róznice dlllgO~d geograficznej miejscowosci i poludnika danej strefy
WYL..~~!. ;T)a Vi minl1ta~+ C.7.asowych.

Niemal w tym samym momencie, w którym góruje Syriusz,
doluje inna bardzo jasna gwiazda - Wega(ex Lyrae). Mieszkancy
Polski na pólnoc od szerokosci geograficznej 51° 20' maja Szanse
zaobserwowac ja tuz nad pólnocnym horyzontem. W Polsce
poludniowej Wega nie jest gwiazda okolobiegunowa, a wiec
w momencie dolowania nie jest widoczna.

Syriusz góruje nad tzw. punktem poludnia (miejsce przeciecia
poludnika niebieskiego z horyzontem), a Wega doluje nad
punktem pólnocy. Obserwacje tych jasnych, a wiec latwych
do odnalezienia gwiazd, w momencie ich kulminacji pozwalaja
na dobre zorientowanie stron swiata. W dniach poprzedzajacych
Nowy Rok i nastepujacych po nim momenty kulminacji mozna
latwo wyznaczyc, pamietajac, ze dnia nastepnego gwiazda góruje
lub doluje o 4 minuty wczesniej ..

W naszych szerokosciach geograficznych na skutek niskiego
polozenia nad horyzontem Syriusz silnie migoce mieniac sie przy
tym róznymi barwami, widzimy go bowiem przez gruba warstwe
ruchomej atmosfery. W rzeczywistosci jednak gwiazda ma barwe

biala· SCislej - biala barwe ma jasniejszy skladnik tego ukladu
podwójnego (Syriusz A). Jest on gwiazda ciagu glównego,
podobna pod wzgledem zaawansowania ewolucyjnego do Slonca,
choc masywniejsza i jasniejsza od niego. Drugi skladnik ukladll
(Syriusz B) - bialy karzel - jest trudny do zaobserwowania.
Dostrzezenie go jest mozliwe pod warunkiem zastosowania
specjalnych technik oslabiajacych silny blask Syriusza A.

Wzmianki o Syriuszu pochodzace ze starozytnej Grecji, Babilonu
czy Rzymu wprawiaja astronomów w pewne zaklopotanie. Moga
one bowiem sugerowac, ze w ciagu zaledwie kilkunastu wieków
uklad przeszedl faze gwaltownej ewolucji. Starozytni kronikarze
nazywali go "Czerwonym Syriuszem", co moze oznaczac,
ze w ich czasach gwiazda swiecila zdecydowanie czerwonym
blaskiem. Rzeczywiscie teoria przewiduje, ze Syriusz B
- obecny bialy karzel - byl kiedys czerwonym olbrzymem.
Niewatpliwie pare AB mozna bylo wtedy obserwowac z Ziemi
jako czerwona i bardzo jasna gwiazde (- 4 mag), niewiele
slabsza niz Wenus w maksimum blasku. Zachecajace byloby
zatem przyjac, ze przeksztalcenie Syriusza B z czerwonego
olbrzyma w bialego karla nastapilo niemal na "oczach ludzkich"
w ciagu ostatnich dwóch tysiecy lat.

Jednak tejemnicze zmiany barwy i jasnosci Syriusza nie sa do
konca wyjasnione. Zgodnie z teoria ewolucji gwiazd przejscie
od fazy czerwonego olbrzyma do fazy bialego karla zajmuje
gwiezdzie typu Syriusza B o wiele wiecej czasu niz owe
2-3 tysiace lat, które uplynely od historycznych przekazów.
Przejsciu takiemu powinien towarzyszyc wyplyw materii, której
pozostalosci powinny byc do dzisiaj zauwazalne w ukladzie,
a której jednak nie obserwuje sie. Wydaje sie wiec, ze tajemnicza
czerwona barwa Syriusza wymaga innego niz "ewolucyjne"
wyjasnienia, jesli, oczywiscie, bez zastrzezen wierzymy
starozytnym kronikom.

mgr Joanna UDALSKA
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Rozwiazanie na str. 4
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M 458. Przy jakim polozeniu prostopadloscianu wzgledem plaszczyzny jego rzut prostopadly
na te plaszczyzne ma najwieksze pole?
Rozwiazanie na str. 4

M 459. Niech; bedzie zmienna losowa przyjmujaca wartosciO, I, 2 .". Wykazac, ze zachodzi
nastepujacy wzór na wartosc oczekiwana
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Rozwiazanie na str. 4

Redaguje mgr Rafal STARONSKI

F 212. Jaka co najmniej musi byc energiaE wypromieniowana przez laser impulsowy
umieszczony na orbicie, aby wiazka swiatla mogla naruszyc powloke rakiety transkontynentalnej?
Predkosc rakiety w górnej czesci toru nie przekracza wartosciv = I km/s. Czas trwania
impulsu lasera wynosit = 0,1 ms, a sr".:Inica wiazkis = 1 cm. Wiadomo tez, ze metalowy
korpus rakiety rozgrzewa sie na skutek tarcia w atmosferze doT = 527°C, a jego
zdolnosc emisyjna wynosiE.m = 2.104 J/(m2 s). Grubosc powloki jest równa 10 cm.
Przyjmujemy, ze wlasnosci emisyjne i absorpcyjne nie zaleza od dlugosci fali promieniowania.
Niezbedne dane nalezy odszukac w tablicach traktujac powloke rakiety jako stalowa plyte.
Rozwiazanie na str. 7

F 213. Nieczynny satelita telekomunikacyjny krazy wokól Ziemi. Oszacuj, do jakiej temperatury
rozgrzewa sie on w czasie przebywania w naslonecznionej czesci orbity. Dla uproszczenia
przyjmij, ze satelita jest cialem doskonale czarnym w ksztalcie kuli o promieniuR. Ilosc energii
slonecznej padajacej w ciagu I s na 1m2 powierzchni wynosi C ~ 1,4.103J/(sm2).

Rozwiazanie na str. 5
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